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P. Sf. Sale Epi scopa lu l Dr. GRîGORIE GH. 
COMŞA la sfinţirea bisericii din Vinga. 

„De vreme ce sunteţi râvnitori 
duhurilor, spre zidirea bisericii 

x să căutaţi ca să prisosiţi" (I. Cor. 
14 v. 12). 

Aproape două mii de - ani au trecut de 
când sângele martirilor nu mai udă pământul 
cu îmbelşugare. Biserica lui Hristos stă astăzi 
nebiruită, şi zidită pe suferinţele de pe Gol-
gota. Cine se împotriveşte bisericii sau neso
coteşte poruncile ei se aseamănă cu ce! ce ar 
încerca să lupte împotriva vântului. Dacă toate 
puterile pământului s'ar întovărăşi pentru a 
pune stavilă vântului ce suflă dela apus sau 
răsărit, ar stârni praful ce le-ar întuneca ochii 
iar vântul ar trece peste capetele lor. Cu muit 
mai rău păţeşte cel ce se împotriveşte nu vân 
tului pământesc, ci duhului care dă viaţă. 

" Biserica noastră ortodoxă română a fost 
pururea stăpânită de duhul care dă viaţă. Du
hul ei a făcut să se ridice ca din pământ 
această măreaţă biserică, ce stă ca mărturie 
pentru împlinirea adevărului că: „cel ce se va 
smeri, înăiţase-va" (Mat. 23 v. 12). Ni-am 
smerit pretutindenea noi Românii ortodocşi, 
căci povestea noastră a fost tristă ca şi a cre
ştinilor de pe vremea prigonirilor păgâne. Dio-
nisie Aîexandrineanul scrie (Eusebiu: Ist. B i s ) . 
că pe vremea prigonirilor în tot locul se pu
teau face sfintele slujbe: în temniţe, grajduri, 
corăbii, păduri şi câmpuri şi chiar în catacom
bele de sub pământ. Dumnezeu a voit să avem 
şi noi vremea catacombelor, dar iată-ne acum 
înălţaţi din loc în loc, pas cu pas pe melea
gurile noastre. Dela marginea satalui am in
trat şi noi cu biserica mai între lume. 

Totuşi încă multă îndoială este în sufletul 
nostru românesc. Umbra necredinţii pluteşte 
ca frunzele pe valuti. Iată de ce avem datoria 
să trezim în suflete nădejdea, statornicia în 

fapte şi cuvinte când e vorba de biserică, lată 
de ce în vremuri de întuneric trebue să fim 
iumini carji ard fără încetare. 

Lumina luminează clar şi limpede. Priviţi 
luminătorii în natură. Soarele se luptă toţi norii 
şi cu toate umbrele. II vedeţi ivindu-se peste 
orice piedici ca şi pe steaua cea mai mică 
plină de sclipire pe cer. Aşa trebue să lumi
năm noi în mijlocul întunericului lumii: Să fim 
ca luminarea, care chiar dintr'o colibă dacă 
licăreşte, poate salva vieaţa călătorilor rătăciţi. 

Iubiţii mei fii duhovniceşti. 
Lumea noastră de azi în oare-care măsură 

înconjură învăţătura bisericii, sfintele taine, pre
dica şi în genere cam nesocoteşte sfinţenia 
credinţii. Mulţi se iau după judecata lumii. 
Li-e ruşine de oameni să se roage la masă, 
să-şi facă cruce, să meargă la biserică, să se 
spovedească şi împărtăşească şi aşa mai de
parte. Rău fac unii ca aceştia. Nu trebue deci 
să ne luăm după faptele nepotrivite ale lumii. 

Lumea nu este grădina nevinovăţiei, nu 
este locul de refugiu al virtuţii, al pudoarei 
şi cumpătării. Lumea nu este ferită de primejdii, 
de ispite. Atingerea cu lumea te duce la socie
tăţi rele, la cuvinte cari nici nu ar trebui ro
stite. Lumea nu te prea învaţă la supunere, la 
modestie şi milostenie; lumea nu te învaţă să 
suferi în năcazuri. 

Astăzi mulţi strigă în gura mare: că doar 
nu sunt ei stâlpi de biserică; mulţi spun: că 
doar nu vor fi ei mai altcum decât lumea. 
Nu-i mirare atunci că unii nu prisosesc spre 
zidirea bisericii, ci mai mult spre poticnirea 
oamenilor credicioşi şi cu frica lui Dumnezeu!!! 

Unde vedem noi astăzi pilde ca a lui 
Tovie din Vechiul Testament? Acesta dupăce 
s'a sfinţit biserica din Ierusalim a Jidovilor, 
mergea regulat acolo ca să se roage, cu toate 
că toate neamurile lui se închinau la idoli. 
Zice însuşi Tovit: „Dupăce s'a sfinţit biserica 
lăcaşul cel prea înalt şi s'a zidit pentru toate 
neamurile veacului şi toate neamurile, cari !m-
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preună s'au depărtat şi casa lui Ncftalin tatăl 
raen jertfea lui Baa l , . . . eu singur mergeam de 
multe ori în Ierusalim la p r a z n i c e . . . " (Tovit 
1 v. 5—6). 

Unde vedem noi pildă ca aceea a sf. apo
stol Pavel, care zice: Nu mă ruşinez de Evan
ghelia lui Hristos? (Rom. 1 — 16). Şi cine în
deamnă astăzi pe alţii, ca sf. Pavel pe Timo» 
teiu: „Nu te ruşina de mărturisirea Domnului 
nostru"? (II Tira. 1 v. 8 ) ? 

Cine face azi ca ucenicul Onisifor care 
nu s'a ruşinat de lanţul lui Pavel, cercetându-1 
în tem liţă ? 

Cu alte cuvinte câţi din creştinii de azi 
fac mărturisire de credinţa lor? Au nu vedem 
că sf. Pavel a z i s : „Noi credem, pentru aceea 
şi grăim" (II. Cor. 4 v. 13). Dar astăzi? Astăzi 
necredinciosul poartă isonul în societate, în 
ziare; astăzi trăesc oameni cari fac ca Piiat: 
lasă ca Hristos fără viuă să se răstignească!!! 

Aşa este când te dai după lume; aşa este 
când numai lăcomia grăeşte. Nu-i mirare atunci 
că auzim de înşelăciuni, de scumpete, de fur
turi, jafuri şi câte altele. 

Neamul nostru nu este cutropit dar este 
ameninţat de păcatele acestea. Şi atunci nu ne 
rămâne altceva decât să înlăturăm prilejurile 
de a satisface egoismul şi pofta de plăceri. Să 
oprim lumea de azi de a face şi din Duminici 
şi sărbători prilejuri de acestea ! Căci vai, şi 
în ziiele acestea ţăranul e la câmp, meşteşu
garul în atelier, comerciantul la prăvălie şi 
funcţionarul la birou. Ba ceva mai mult. căci 
în Duminici şi sărbători se răsfaţă mai mult 
luxul, se sburdă mai mult lăcomia, se arată 
viclenia, răutatea, înşelăciunea, grăirea de rău, 
trufia, neascultarea, nestatornicia, nemilostivirea. 
(Rom. 1 v. 31). 

Trebue deci să strigăm cu apostulul Pavel: 
„Să nu vă asemănaţi chipului veacului acestuia, 
ci vă schimbaţi la faţă întru înoirea minţii 
voastre, ca să cunoaşteţi voi, care este voia 
lui Dumnezeu cea bună si plăcută şi deplin". 
(Rom. 12 v. 2). 

Trebue să ne dăm seama ce înseamnă 
această înoire a minţii. Căci nu-i destul a şti 
din sf. Scriptură că dumnezeu s'a odihnit în 
ziua a şaptea de toate lucrurile sale şi a bine
cuvântat această zi. Nu-i destul a şti că Dum
nezeu în porunca a patra a decalogului zice: 
Aduţi aminte de ziua Sâmbetei să o sfinţeşti 
pe ea! (Eşire 20 v. 8). Ce folos să şti că ne
cinstirea ei se pedepsea cu moartea la Evrei, 
cum păţise acel Evreu, care în zi de Sâmbătă 
a adunat lemne !? (IV. M. 15 v. 35). 

De sigur toate aceste cunoştinţe sunt fo
lositoare, dacă ne dăm seama de scopul sfin-
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ţiriî zilei a şaptea. Căci ziua a şaptea nu este 
în sine scopul suprem, ci sfinţirea ei era na mai 
un mijloc de sfinţire a omului şi de închinate 
către Dumnezeu. Cinstirea zilei acesteia era 
chemată a arăta oamenilor că nu mâncarea, 
beuiura, somnul, munca şi odihna sunt scopul ' 
omului, căci în cazul acesta vieaţa nu a r fi 
vrednică de trăit. Prăznuirea adevărată a Du
minicilor şi Sărbătorilor ne arată că gândurile 
de mâncare şi beutură şi de osteneală se în
depărtează şi omul se simţeşte altcum. Până 
şi soarele parecă altcum străluceşte în Dumi
nici şi sărbători, pentrucă omul uită de jugul 
muncii venit asupra noastră din pricina păcatului. 

Chiar şi necreştinii au simţit trebuinţa de > 
a avea o zi care să le sfinţească vieaţa. Turcii f 
ţin Vinerea, mongolii ţin joia, negrii ţin Marţia, 
iar indienii ziua de Luni. Cu atât mai mult 
deci creştinii trebue să ţină ziua Duminicei. 
Căci Dumnezeu a întemeiat creştinismul ca cea 
mai desăvârşită reiig'une, care delà început 
avea forma ei de închinare. Cei dintâi creştini 
se adunau pentru frângerea panii, adică parti
cipau la Sf Liturghie. Numai prin aceasta 
erau consideraţi ca despart ţi de biserică şi de 
Hristos. Duminica era ziua în care se adunau, 
pentrucă Duminica a înviat Domnul din moiţi 
aducând pecetea mântuirii lumii. Duminica s'a 
coborât Duhul Sfânt asupra Apostolilor şi atunci 
a fost începutul întemeierii bisericii. Deci prin 
prăznuirea Duminicei ne aducem aminte de 
mântuirea lumii prin Hristos şi lăudăm temelia 
credinţei creştine. 

Destul este să privim urmările nesocotirii 
Duminicilor şi sărbătorilor. Nesocotitorul nu 
mai cunoaşte bine adevărurile divme şi goana 
după cele pământeşti îi tâmpeşte sufletul L'p-
sind delà biserică cunoştinţa adevărurilor di
vine se întunecă. Interesele materiale şi neso
cotirea voinţii lui Dumnezeu îi fac să lucreze 
împotriva intereselor societăţii în care trăeşte. 
Din inimile lipsite de credinţă va dispare iu
birea cum dispare umbra de soare. In lipsa 
credinţii va birui egoismul, căci doar bine ve
dem că chiar şi legile civile mulţi le respectă 
numai de frică. Adevărat că sunt şi oameni 
cari calcă legile dar aceştia nu se tem de ni
mic, ca de pildă hoţii, bandiţii şi autorii atâtor 
fraude, cari cred că nu vor fi prinşi. Şi când 
ne gândim la muncitorii cu braţele prin fabrici 
oare nu ne dăm seama de ce nu vin ei la bi
serică ? Pentrucă ei spun că reiigia creştină 
n'a fost în stare să omoare iubirea de sine a 
bogaţilor, lăcomia şi nedreptatea lor. Ei zic că 
rt lgia nu poate scăpa pe om de marele tiran 
care este eul propriu. 



Dar ce zicem noi iubiţilor şi ce răspunde 
biserica? Nu religiunea este de vină că mun
citorul are o asemenea mentalitate, căci cu
noaştem destui oameni bogaţi, cari vin la bi
serici şi sunt creştini adevăraţi! Deci omul, 
numai omul este de vină că având avere nu 
dă pildă bună, făcând milostenie şi mergând 
Duminica la biserică ci stă acasă şi face la 
planuri de noui surse de îmbogăţire!!! Deci 
trebue să i dăm pildă muncitorului!!! Nu nu
mai florile frumoase, au nevo ;e de razele soa
relui spre creştere şi desvoltare, dar nici cel 
mai neînsemnat firicel de iarbă din pulbere nu 
poate creşte fără lumina soarelui. Aşa şi su
fletul omului din când în când trebue să fie 
cuprins de cugetări mai înalte spre a nu cădea 
în pulbere, f;e bogat, fie sărac, fie luminat, fie 
mai puţin luminat. Chiar şi necredinciosul 
Rousseau zicea: De voiţi ca poporul să fie 
sârguincios: daţi sărbători poporului căci după 
sărbători va munci mai cu folos. Adevărul 
acesta ni-1 ilustrează azi ma?ele i îdustriaş 
Ford, care are 217 000 muncitori în fabricile 
sale. Acest american dă câte două zile de 
odihnă -muncitorilor săi în fiecare săptămână 
şi a constatat că după două zile de pausă mun
citorul e mas harnic, mai iute, mai energic şi 
îi sîă gândul la muncă. 

Nu este nicidecum justificată afirmaţia că 
nu avem timp şi nu putem merge la biserică. 
Trebue să ne facem timp aşa cum capitalistul 
american ştie să facă timp lucrătorilor săi. 
Făcându-ne timp, să-1 întrebuinţăm pentru a 
merge Ia biserică, să ştim că dacă nu vom 
merge, nimic nu mai ţine strânsă nici vieaţa 
familiară. Căci căutând fiecare membru al fa
miliei numai după lucru sau plăceri, ei nu vor 
mai merge împreună să se roage în casa lui 
Dumnezeu către acelaş Părinte Ceresc şi se 
va destrăma legătura vieţii familiare sdrunci-
nând temeliile societăţii. 

Aceieş lucru se va întâmpla şi în vieaţa 
obştească. Dacă oamenii nu s'ar mai aduna la 
Sf. Liturghie spre a se privi ca fraţi, dacă nu 
vor mai avea comunitate de vieaţa în Hristos, 
va triumfa dictatura egoismului sălbatic. 

De aceea privind acest măreţ Sion, cu-
vine-se a ne reaminti cuvintele Psalmlstului: 
„De n'ar zidi Domnul casa, în deşert s'ar 
osteni cei ce zidesc". (Ps. 126 v. 1). Reamin-
tindu-ne aceste cuvinte să mulţumim lui Dum
nezeu că Domnul în adevăr ni-a ajutat să ri
dicăm acest Sion. Şl atunci cine voeşte să 
facă dovada că ştie ce înseninează o nouă bi
serică zidită cu ajutorul iui Dzeu, nu are drept 
să rămână departe de biserică în Duminici şi 
sărbători. Nu ajunge că în anumite Duminici 

vom excurge în natură şi vom admira frumu
seţile ei. Fără îndoială ne vom putea şi pe 
calea aceasta ridica la ideea de Dzeu, dar to
tuşi avem datoria a ne închina Iui Dumnezeu 
după chifjul ce ni-Va arătat Mântuitorul. Dom
nul nostru Iisus Hristos când ni a învăţat să 
ne rugăm: „Tatăl nostru", ni-a impus rugăciunea 
comună şi datoria de a merge la biserică, de
oarece admirarea naturii şi o simplă privire 
spre cer nu ne asigură nici iertarea păcatelor, 
nici vieaţa de veci. 

Veniţi deci totdeauna Ia biserică, preaiu
biţii mei fii sufleteşti, căci Sf. Liturghie se face 
acolo nu pentru interese egoiste, ci pentru în
treaga biserică din care cu toţii facem parte. 

Cu toţii deci trebue să ne apropiem de 
altarul lui Hristos şi să zicem: sângele lui 
Hristos e răscumpărarea noastră. Cu toţii ne 
simţim acolo ca fraţii, având o inimă şi mân
când aceeaşi mâncare duhovnicească. Faţă de 
aceste simţăminte sunt frumoase şl lucrurile 
naturii, livada rourată şi cântecul de ciocârlie, 
dar acestea nu ne pot da pacea şi mângâierea 
lui Iisus. 

Deci să nu fugim de sfânta biserică cum 
fugiseră odată nişte cerşetori din faţa moaşte
lor unui sfânt, cari se transportau dintr'un oraş 
într'aitul. Fugeau acei» cerşetori ca să nu se 
Vindece căci se temeau că moaştele îi vor vin
deca şi atunci nu vor mai primi milă dela 
lume. Nu iubiţilor să nu fugim, ci să ne apro-
oiem de biserici, unde se aşază moaşte de 
sfinţi tocmai ca i ă nu ne încredem în mila 
inimii, ci în nemăsurata iubire a lui Hristos. 
Nu picăturile fără gust ale sensualismuiui sfi
dător, ci râvna casei Domnului ne va mântui. 
Să nu uităm deci că nepăsarea faţă de Casa 
Domnului este pildă rea şi pentru generaţiile 
următoare şi osânda Cerului va năpădi asupra 
vinovaţilor. 

Mântuire, mântuire ne trebue, dar mântu
irea nu poate să ne vină fără jertfă din partea 
noastră. Ca să ardă o luminare trebue să se 
jertfească material. Ca să lumineze lumina lui 
Hristos în suflete, trebue să jertfim chiar fiinţa 
noastră, dacă trebue. Simţitile senzuale şi pla
nurile de cugetare lumească trebue să aibe un 
hotar, peste care să nu se treacă şi fiecare 
adevărat ortodox să se bucure că există o 
sfântă Milostenie, de care numai prin renunţare 
ne putem apropia. Să ştim că fiind vorba de 
fiinţa noastră sufletească, corpul cu pre
tenţiile lui trebue să bată în retragere. Căci 
cuvioşii tuturor timpurilor şi ai tuturor re-
liglunilor voind a se apropia de divinitate, 
au redus trebuinţele lor în ale mântuirii şi des
fătării în mod simţitor. De aceea au postit pro-



rocii lui Israil, Ioan Botezătorul şi chiar Mân
tuitorul. Au renunţat, au ştiut că jertfa este 
necesară. 

Aşa trebue să jertfim şi noi. Dar veţi zice: 
atâtea şi atâtea biserici se zidesc, deci iată că 
destulă jertfă aducem noi credincioşii români 
ortodocşi. Este prea adevărat, prea iubiţii mei 
fii sufleteşti, că multe biserici se zidesc şi to
tuşi pare că nu suntem mai buni ca în ai itaşii 
noştri. Mai multă inimă trebue să punem în 
jertfele noastre, mai multă parte din lăuntrul 
fiinţei noastre. Aşa s'au făcut cele mai multe 
descoperiri şi invenţii ale istoriei: cu jertfe din 
inimă, căci fără de prisosinţa inimii nu poate 
să grăiască gura. Bernard Palissi, descoperitorul 
emailului jertfeşte tot ce are. Cuptorul iui ardea 
deja de şase zile şi fiind sărac nu avea ce să 
mai ardă. Copiii lui şi-au aruncat jucuări'le în 
foc, soţia i a adus masa, scaunele şi celelalte 
lucruri din lemn şi le-au aruncat în cuptor, de 
unde maestrul aştepta lucri minunate. Căci tot 
felul de obiecte turnase din lui şi dorea să 
toarne lucruri şi mai de preţ. Şi la urmă 
scoase din cuptor emailul, (veacul XVI). 

Cucerirea inimilor pentru lumina lui Hristos 
s'a întâmplat tot prin lucrarea şi osteneala ini
moasă a propovăduitorilor. Sf. apostol Pavel 
nu ar fi putut răspândi creştinismul în Asia şi 
Macedonia aşa curând, dacă nu şi punea toată 
inima în activitatea misionară. Dar acest ade
văr îl vedem înfăţişat şi în zidirea acestei bi
serici, care s'a zidit aşa frumos pentrucă toţi 
ajutătorii acestui sfânt lăcaş şi-au pus drago
stea inimii întreagă. Din inimă au ajutat din 
partea j ideţului foştii prefecţi Dr. Iuliu Coste 
şi Ioan Oprea precum şi actualul prefect Dr. 
Antoniu Bogdan. Din inimă au ajutat la acea
stă operă preacucernicul protopop Dr. Patrichle 
Ţiucra cu pretorul Pavel Manta şi notarul 
losif Baba. Din inimă au ajutat primăriile din 
plasa Vinga. Din inimă le mulţumesc şi eu 
pentru dragostea lor. Dar tot din inimă îndemn 
pe fiii acestei biserici să fie cu recunoştinţă 
către binefăcătorii lor. Iar tuturora sari parti
cipaţi la acest praznic vă z ic: nu uitaţi că în 
cununa vieţii voastre trebue să împletiţi flori 
de recunoştinţă mai ales pentru biserică. îm
păratul Alexandru I. al Rusiei în anu 1814 
făcu în Paris o vizită văduvei fostului său in
structor Colonel L f harpe. Văduva era sfiicioasă 
de atâta cinste şi lăuda necontenit însuşirile 
bune ale împăratului. Acesta cu sinceritate re
cunoscu că fostului său instructor are să-i 
mulţumească dece are multe însuşiri alese. 

Aşa să recunoaştem noi că, toate binefa
cerile de până azi le dator im bisericei orto
doxe, căreia îi urez progres uriaş spre slava 
lui Dumnezeu şi fericirea noastră. 

Amin. 

Congresul preoţesc din Timişoara. 
In zilele de 10 şl l î Noemvrie a. c. s'a ţinut în 

Timişoara a! şeptelea congres al Asociaţfunii „Andrei 
Şaguna". 

Deşi convocat în termin scurt congresul a fost 
la înălţime. începând cu desbaterile pregătitoare ale 
comitetului central şi până la încheierea congresului, 
cel interesat s'a putut inspira de mult având şi în
sufleţire din Indicaţiile distinselor feţe bisericeşti, cari 
au luat parte la congres în frunte cu I. P. S. Sa Mitro
politul Nicolae al Ardealului. 

Congresului la premers sf. liturghie, celebrată în 
sf. biserică ort. română din Timişoara-Fabrlc de I. P. 
C. Sa Ar hi m. Poliearp Moruşca, asistat de protopopul 
Dr. P. Ţiucra şi preoţii G S-.lejan, Ţioîdan, Piavoşin 
Strcca şl Şora. 

La serviciul divin au asistat şi I. P. S. Sa Dr. 
Bălan şi prefectul judeţului Antonie Bogdan. 

Cuvântarea ocazională la sf. liturghie, pe care o 
dăm mai jos, a rostit-o păr. M. Şora. 

Şedinţa festivă. 
La prima şedinţă neobositul preşedinte i ! Asocia

ţiei Dr. Ciuhandu după un frumos discurs festiv sa
lută pe 1. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae pe Dl. pre
fect de judeţ şi toate autorităţile prezente. 

In răspunsul dat 1. P. S. Sa adresează o mişcă
toare cuvântare din care am putut prinde următoarele : 

N'am putut şi nu m'a lăsat inima să lipsesc dela 
acest congres al preojimii noastre. M'am simţit atras 
de problema pe care aţi pus'o în mijlocul acestui 
congres, problemă care se impune în viaţa noastră 
naţională. 

Educaţia tineretului e datoria preotului. 
Trebue să ferim tineretul de ispitele vremii. 
Nu este uşoară problema aceasta, dsr preotul 

nu-şi poate pierde încrederea. 
Pilda o avem în suferinţele lai Hristos, care ne-a 

trimis şi care a biruit toate piedecile, ridicate în cale 
de cei răi. 

Amintind despre sf, Teodor Siuditai a cărui co
memorare de 1 1 . veacuri se face, arată, că nici îctr'b 
persoană nu s'a arătat mai evident şi mai evocatoare 
tăria de credinţă oeşsvâelnlcă decât în aceasta mar
cantă figură creştină a veacuriior trecure. Veacul nostru 
o poate lua ca pildă, Binecuvânta lucrările congresului. 

Prefectul judeţului Tlmiş-Torontai Dr. A. Bogdan 
salută congresul în numele judeţului. Făgădueşte cel 
mai larg sprijin şi că nu se va odihni până nu va 
şti că în fiecare sat va fi si o biserică. 



La salutul prezidial mal răspund: DI. Emil Qră-
dinariu, în numele Primăriei; Gen. Darvari în numele 
armatei; I. P. C. Sa Arh im Moruşca în numele P . S. 
Sale Episcopul Grigorie şi a Ven. Consiliu Eparhial; 
Pr. Dumitrescu aduce salutul Asociaţiei clerului din 
Bucureşti. „Ajutorul* iar DI. Inspector General Petrovici 
vorbeşte în numele şcoalei. In fine Dr. A. Cosma'p, 
ministru arată importanţa bisericii. După distribuirea 
agendelor oficiale comisiilor oaspeţii trec la masă. 

La banchet au vorbit I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae pentru M. Sa Regele. Preşedintele Dr. Ciu-
handu pentru I. P. S. Sa Mitropolit Nicolae, Proto
pop Ţiucra pentru Preşedintele Asociaţiei Dr. Ciu-
handu, Profesorul Crăciunescu pentru Prefect, Dl. Pre
fect pentru Mitropolit Nicolae. Mai vorbesc Pr. Dumi
trescu Protopop Muntean al Iul Vasile, P. O. Scoro-
beţ, Pr. Vulpe. 

Lucrările congresului au culminat fără îndoială 
în conferinţele ţinute în ziua de 10 Nov. d.m. iar sub 
raport moral şi înălţare sufletească în serviciul de 
priveghiere la deniile de seara acestei zile. 

In cadrul frumoaselor prestaţii corale a cercului 
„Sf. Ecaterina" dela liceal „Carmen Sylva" a ucenici
lor conduşi de dir. Caba şi a normaliştilor din Timi
şoara sub conducerea profesorului I. Perian, s'au cetit 
în sala casinoului militar avântatele conferinţe ale 
P. On. Dr. Cioroianu, şi 1. P. C. Sa Arhim. Poiicarp. 
Ambele despre educaţia tineretului. Au fost de faţă 
I. P. S. Sa Arhim. Poiicarp, Dr. Ciuhandu Dna şi Dl. 
Prefect. Bogdan etc. 

In loc de elogii, cele două conferinţe nu numaî 
pentru dragostea şi grija pentru tineret turnate în ele 
ci şt ca materiei instructiv să fie publicate şi astfel 
utilizate în scopul indicat de toţî cari se interesează 
de tineret. 

Tot în aceasta zi — conform programei au mai 
ţinut conferinţa Sf. Sa Pr. Gh. Maior la şcoala mili
tară din loc. 

Ceice cunosc pe Gheorghe Maior — l'au rugat 
şi Sf. Sa n'a ezitat ci a urcat tribuna în locul prot. 
Dănciîa absent dela Congres, — şi a vorbit frumos şi 
mişcător elevilor şc. militare. 

Au mai vorbit Sf. Sa FI. Codrean la ucenicii din 
Timişoara, cu care ocazie aceşti tineri s'au organizat 
în Societatea „Sf. Gheorghe". t 

Seara la ora 9 în prezenţa I. P. S. Sale Mitro
polit Nicolae s'a celebrat priveghiere, la care preşe
dintele asociaţiei Dr. Ciuhandu a rostit un .temeinic 
studiu comemorativ despre sf. Teodr Studitul. 

Cine cunoaşte ostenelile unor scrutări în trecu
tul vremii se va descoperi îa faţa muncii fără interes 
mal apropiat a P. On. Preşedinte al Asociaţiunii, că
ruia îi revine fără îndoială cinstea că Asociaţiunea 
Clerului — în mijlocul unei indiferenţe adesea prea 
pronunţate, — se menţine totuşi la o suprafaţă atât 
de înaltă. 

Ziua a doua. 
După sf. liturgje celebrată de I. P. C. Sa Arhim. 

Poiicarp asistat de protopop Ţiucra şi preoţii Plavo-
şin, Felea, Şora s'au reluat firul lucrărilor acum sub 
prezidiul I. P. C. Sale Arhim. Poiicarp fiind preşe
dintele reţinut de obligaţii familiare obvenite în mod 
subit. . 

La punctul de forţă ai congresului care a fost: 
problema educaţiei tinerilor au luat cuvânt: Pr, De-
mestrescu, General Jiteanu, care în haină de soldat 
ascunde un mare suflet preoţesc, Dr. Stinghe, pr. Cara-
gea, Prof. Buracu, Dr. Cioroianu şi Dr. Popovici. 

Din focul dragostei pentru tineret arătat în cu
vântări s'a cristalizat trebuinţa educaţiei morale şi a 
îndreptării tineretului spre uşa bisericii şi organizarea 
lor în societăţi cu acest scop, cum este societatea 
tinerilor adulţi „Sf. Gheorghe". 

Din complexul problemelor discutate este de 
interes a aminti că congresul a încuviinţat înfiinţarea 
unei secţii în cadrele Asociaţiunii a profesorilor de 
rcl'gîe, care va avea şi îndatorirea specială de a în
griji de creşterea tineretului. 

S'a protestat în contra proectului de lege care 
prevede numai pentru clasele inferioare o singură oră 
de religie în şcoaîele secundare. 

.La fel s'a procedat şi cu privire la concordat. 
Congresul la propunere, cu unanimitate şi în

sufleţire a ales de membrii de onoare al Asociaţiunii 
pe I. P. C. Sa Arhim. Poiicarp şi pe P. S. Sa vicar 
episcopesc Arhiereul Andrei-Crişanul. Congresul a 
luat sfârş't îutr'o atmosferă de însufleţire generală. 

Sfinţirea Bisericii din Vinga. 
Sfnţirea bisericii nouă din Vinga se ridică între 

aite sfsnţiri de Biserici la importanţa unui însemnat 
eveniment bisericesc şi naţional din eparhia noastră. 
Afirmăm aceasta din cauză că din priîejiul acestei 
serbări din acest orăşel, mic centru al bulgarilor în
stăriţi din Banat, s'au putut vedea în lumina cea mai 
grăitoare perspectivele de înălţare ale viitorului, faţă 
de trecutul plin de umilinţă al Bisericii noastre. Ve
dem vremile trecute cu Bisericuţa noastră veche, mai 
mult decât modestă, aruncată la marginea satului, cu 
credincioşii ei deasemenea săraci, umiliţi şi strâm-
toraţ! şi de bulgarii privilegiaţi şi de puterea statu
lui. Acum se ridică în centru Biserica noastră nouă, 
dacă şl nu de dimensiunile impozantei Biserici ro-
mano-apusene, totuşi semnificând prin liniile ei ar
monioase şi elegante caracteristica vremilor schimbate 
de duhul nou, ce se revarsă asupra provinciilor des-
robite. Iar zilei de inaugurare a noului Sion, prin par
ticiparea P. S. Sale Părintelui Episcop eparhial, Dr. 
Grigorie Gh. Comşa în fruntea mai multor demnitari 
eparhiali şi al unui număr însemnat de preoţi, prin 
prezenţa autorităţilor militare şi civile, prin concursul 
corului „Doina" din Timişoara, prin afluenţa unui pub
lic numeros şi select din judeţul Timlş-Tororital şi 
mai ales din plasa Vinga, prin încopcierea actului m 

solemn al instalării noului şef al protopopiatului, > s ' p 
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dat cadrele cuvenite importanţei momentului şl îm
prejurărilor. In cele următoare voi încerca să dau o 
palidă icoană a desfăşurării acestui act, care trebae 
să aibă o pagină aleasă în istoria eparhiei coastr»?. 

Ţin să amintesc că comuna Vinga există din 
cele mai vechi timpuri. Primadată o găsim menţionată 
în istorie la începutul veacului al XUL-iea, iar la 1337 
găsim organizată şl parohia ortodoxă. Buigarii aa ve
nit aici abia pela a. 1744, aduşi de împârătes sa Mă
ria Terezia de pe lângă Craiova. La venirea bulga:i-
lor comuna era curat românească, dar îa corsiil vre
murilor românii sunt tot mai mult strâmtoraţi de oas
peţii imigraţi. Chiar Măria Terezia le dărueşte pă
mânturi întinse; 16.00U jug. cadastrale formează ho
tarul comunei Vinga, aproape în întregime proprieta
tea bulgarilor. în schimbul privilegiilor şi pământului 

. primit bu'gării se arată docili, căci cu toţii părăsesc 
legea ortodoxă şi se fac romano catolici. Numai câteva 
obiceiuri dela înmormântări 'şi cununii, •păstrate din 
vechime, dacă le mai aminteşte că şi ei se ţineau 
odinioară de Biserica noastră. 

Românii abia la a. 1826 pot să-şi clădească la 
marginea comunei o bisericuţă de cărămidă. Timpu
rile generaţiei noastre găsesc parohia noastră din Vinga 
ca pe una dintre cele mai neînsemnate din eparhie. 
Abia în timpul mai nou i-se dă importanţă prin or
ganizarea centrului protopresbiteral Sub stăpânirea 
trecută totuşi nimenea nu se pureâ gândi la zidirea 
unei Biserici mal «ţărişoare. Astăzi oropsiţi: din trecut 
au bucuria de a se închina lui Dumnezeu îatr'o Bi
serică cum odinioară mei nu visau că vor putea avea. 

Trebue să relevăm în special meritul părintelui 
Dr. Patriciu Ţiucra, totodată şi cel dintâi protopop 
al Viogăi, care a iuat iniţiativa zidirii Bisericii nouă. 
P. C. Sa şi modeştii dar neobosiţii frust&şi ai cre
dincioşilor ticştrii din Virga, în frunte cu di pretsr 
Pavel Manta şi primnotanil Jos/f Baba, având şi con
cursul larg al prefecţilor din Timişoara, în câţiva ani 
au dus la cei mai bun sfârşit iniţiativa luată. Şl nu 
a fost lucru mic, dacă ne gândim că au trebuit să se 
adune şase milioane Lei, iar parohia nu avea nimic. 
Prin stăruinţa dlui Manta comunele din plasa Vinga 
au dat două milioane Lei, prin colectă s'au adunat 
500.000 Lei, prefectura Timlşorii a dat 730 OOu Lei, 
dio v&ozarea casei şcoalei vechi s'au realizat 200 000 Lei 
iar cârăuşitul, care ar fi costat peste un milion Lei, 
i-au făcut toate comunele plăşii. Tot în felul acesta 
se va aduna şi restul rămas încă neacoperit. 

Plănui zidirei a fost făcut de dl Ştefan Tot, in
spectorul tehnic si oraşului Timişoara, în stil bizantin, 
după rnodeiul catedralei din Sibiu, cu o cupolă im
pozantă la mijloc şi cu două tunuri svelte la intrare. 
Dacă clădirea şi turnurile snnt puţin cam înalte faţă 
de celelalte dimenziuni — cupola are 15 m. înălţime 
l-'ţă de lungimea bisericii de 24 m. şi lăţimea de 
14 m. — aceasta a trebuit să se facă astfel date fiind 
proporţiile colosale ale Bisericii romano-apusene din 
apropiere. Merită toată lauda dl. Tot pentru concep
ţia planului şi să nădăjduim că credincioşii noştri;, 
văzând frumuseţea Bisericilor clăd ;te,în stilul bizantin, 
nu vor mai stărui să se facă Biserici fără «ici un 
gust estetic. Cred că nu ar strica dacă s'ar combina 
stilul bizantin şi cu motive de arhitectură românească, 
după cura se face la Bisericile nouă clădite în vechiul 
Regat. 

Lucrările de arhitectură au fost executate de ar
hitecţii din Lugoj, dnii Constantin Purcariu şi Con-

' rad jRichter, cari s'au achitat de misiunea lor spre 
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mulţumirea tuturor factorilor competenţi. Relevăm mai 
departe sculptura iconostasului în linii simple şi ar
monice, făcută tot îa stil bizantia de maestrul sculp
tor din Craiova, dl Păun Damitresca şi pictura exe
cutată de pictorul nostru cunoscut şi apreciat, d! Iulian 
Toader din Arad. Dl Tosder a aplicat ia părţile de
corative $1 chiar î« tablouri câteva motive româneşti 
foarte bine alese şi cari sunt în deplină armonie cu 
ansamblul ţinut în stil bizantin. 

Fiind toate lucrările terminate au de mult, cei 
competenţi au rugit pa P. S- Sa Părintele Episcop ca 
să sfinţească personal soţie Biserică, ceeace P. S. Sa 
a acceptat cu multă dragoste şi a fixat ziua sfinţirii 
pe Duminecă, 14 Nev, a. c. P.*S. Sa a ţinut însă ca 
personal să oficieze şi serviciile dumnezeeşti din pre
sară sfinţirii Bisericii şi astfel Păr. protopop Dr. Pa
triciu Ţiucra, însoţit de preotul Corolian Monţia şi 
secretarul preturii din Viuga, dl Emil Moldovan, au 
sosit la reşedinţa eşiscopească încă de Sâmbătă, 13 
Mov. cu trei automobile, două puse la d ispoz^a P. 
S. Sale şi suitei da către Pr.mărla oraşului Timişoara 
şi unui de banca „Ttnrşaoa". P. S. Sa însoţit de Păr. 
consilier eparhial Mihaiu Păcăţianu, profesorul de teo
logie Dr. A'icolae Popovki şi protodtaconul şi refe
rentul ia consiliul eparhial Ioan Cioară, precum şi de 
delegaţii parohiei menţionaţi pleacă la orele 47a P» m. 
spre Vinga, unde sosesc la orele 5. La hotarul co
munei suntem întâmpinaţi de un impozant banderiu 
da 50 călăreţi, îmbrăcaţi în costume naţionale cu fuode 
tricolora. Intrând în comună, la arcul de triumf aş
teaptă pe P. S. Sa o mare mulţime de popor,-fără 
deosebire de naţionalitate, în frunte cu autorităţile lo
cale si ceilalţi intelectuali din comună. Biseventează 
pretorul Pavel Manta, iar P. S. Sa mulţumeşte pentru 
manifestata de dragoste, ce i-se face. Se formează 
apoi un impozant convoi după ordinea următoare: Jan
darmeria locală călare, fanfara din Orţişoara, un de
taşament de pompieri, banderiul de călăreţi, o tră
sură cu pretoru* P. Manta şi notarul I. Baba, urmează 
o trăsură împodobită cu fiori, trasă de 4 cai, cu P. 
S. Sa Păr. Episcop şi protopopul Dr. P. Ţiucra, auto
mobilele cu suita episcopească, alte multe trăsuri cu 
intelectualii din comuna şi poporul .numeros. Astfel 
parcurgem strada principală, pavoazată cu drapele 
tricolore, farfara cântând în frunte, între sunetele clo
potelor deia toate trei Bisericile şi între ovaţionârile 
frenetice ale poporului. A fost o primire grandioasă. 
Sosind !a casa protopresbiterală şi locuinţa Păr. pro-

! topop Sava Seculin, se iau dispoziţii pentru oficierea 
serviciilor dumnezeeşti din preseară. întâi se face în 
Biserica veche vecernia mică, apoi ia orele 6 se în
cepe în Biserica nouă vecernia mare şi utrenia după 
tipicul Rusaliilor, săvârşite de P. S Sa, asistat de con
silierul eparhial M. Păcăţianu, protopopii Dr. P. Ţiucra, 
S. Seculin, Dr. N. Popov ci şi protodiaconul / Cioară, 
în prezenţa.'uo i public numeros în frunte cu intelec
tualii locali. Serviciul divin se termină la 8 ore seara, 
după care Prea Sfinţia Sa, preot men şi mai mulţi 
intelectuali sunt invitaţi la o ciaă gustoasa oftritâ cu 
tnultă amabilitate de Dna protopopeasă Secuiin. 

Solemnitatea proprie a sfinţirrii Bisericii se în
cepe Duminică dimineaţa la orele*8 cu sficţirea apei 
oficiată în Biserica cea nouă de către părinţii: M Păcă-
ţian, consilier eparhial, Dr. P. Ţiucra protopop, /. Cioară 
consilier referent şi parohul G. lodan. La orele 8V2 
se formează procesiunea, care merge la casa proîo
presbiterală după P. S. Sa. în frunte merg copii îm
brăcaţi în stihare şi credincioşii cari duc praporii, apoi 
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preotimeâ, care na slujeşte, cu cântăreţii, urmează preo-
ţimea slujitoare şi îa fine poporul. După sosirea îna
poi la Biserică a procesiunii cu P. S- Sa, ia orele 9 
se începe ceremonialul premergător liturghiei solemne 
ponîificată de P. S. Sa Părintele Episcop, asistat de: 
I. P. C Sa Părintele Arhimandrit Podcarp Moruşca, 
Prea Cucernicii Părinţi consilieri eparhiali şi protopopi 
Mihail Păcăţianu, Dimitiie Musc,;n, Pro:opiu Givukscu, 
Fabriciu Manoilă, Dr. Ştefan Cioroianu, Dr. Pat/iciu 
Ţiucra şi Sava Seculin, apoi Cucernicii Părinţi preoţi 
parohi: Nicoiae Crâşmarlu, Gheorghe Todan şi Livia 
Mihatiovici, P. C. Sa Pâr. proiodiacon Ioan Cioară şi 
diaconul Ioan Mizeş. P. S. Sa este îmbrăcat în orna-

. tele arhiereşti în faţa sf. altar, urmează ceremonialul 
spălării sfintei mese, aşezarea îa ea a sfintelor moaşte, 
ungerea Bisericii cu sf. mir, îneunjurarea Bisericii cu 
cetirea celor 3 evanghelii. Liturghia se desfăşură într'o 
atmosferă înălţătoare de suflete în biserica tsxită de 
public. Răspunsurile sunt date de excelentul cor băr
bătesc din Timişoara „Dolra" sub conducerea mult 
apreciatului dsrigent dl Sabin Drâgoi. Corui „Doina" 
ştie să interpreteze în mod perfect liturghia lui Duna, 
iar „Sfânt" cântat din liturghia dlui S Drăgoi se po
triveşte admirabil între piesele liturghiei lui Dima. 
Cei ce am auzit pentru prima dată această cân
tare am fost adânc impresonaţl, deoarece melodia 
exprimă în mod zguduitor cuprinsul acestei .cântări 
de biruinţă", în care giasul îngerilor se împreună cu 
cel al oamenilor întru preamărirea lui Dumnezeu. Şi 
mai mult efect ar avea asupra noastră, dacă această 
clasică compoziţie ar fi lucrată pe baza melodiilor 
bisericeşti din părţile noastre. 

Umează punctul culminant al liturghiei:predica 
Prea Sfinţiei Sale Părintelui Episcop. într'o tăcere ab
solută P. S. Sa cu dicţie perfectă vorbeşte timp de 
un ceas despre cercetarea Bisericii şi despre datoria 
creştinilor de a aduce jertfe pentru Biserică. Con
vingerea' vorbitorului despre cele spuse se .revarsă cu 
putere magnetică asupra sufletelor ascultătorilor. In 
cursul predicei avem parte şl de o scenă, care poten
ţează efectul cuvintelor arhiereeşti. P. S Sa adecă 
pune pe pieptul dlor Pavel Manta şt Iosif Baba me
dalia „Răsplata muncii pentru Biserică" ci. I. cu care 
Majestatea Sa Regele a binevoit a răsplăti, la inter
venţia P. S. Sale, pe aceşti doi vrednici credincioşi 
ai Bisericii noastre pentru zelul şi ostenelile depuse 
pentru clădirea Bisericii. Cuvântarea se termină cu 
cuvintele arhiereeşti adresate Părinţilor protopopi: Dr. 
Patriciu Ţiucra şi Suva Secutin. Celui dintâi îi mul
ţumeşte pentru conducerea traciului, iar pe al doilea, 
pe noul protopop al traciului, îl introduce în oficiu. 
Cuvântarea aceasta, de toată frumuseţea, afară de 
aceea că o publicăm în fruntea acestui număr al re
vistei noastre, se va tipări şi în broşură. 

După cuvântarea arhierească vorbesc părinţii 
protopopi: Dr. Patriciu liucra şi Sava Seculin. Cel 
dintâi în cuvinte duioase îşi ia rămas bun dela foştii 
săi credincioşi, iar Păr. Seculin, blând şi evlavios, 
desfăşură în mod succint programul activităţii sale 
din viitor. Ambele cuvântări le vom publica în nu
mărul viitor al revistei noastre. 

Notăm aici şl numele unei părţi mici dintre cei 
•prezenţi. Din Arad cu fost: dl generai /. Prodan, dl colo
nel P. Georgescu, dl deputat şi advocat Dr. Cornel lancu, 
din Timişoara: dl general Darvarl, dl prefect Dr. An
ton Bogdan cu dna, dl primar Dr. Ioan Doboşan, foştii 
prefecţi: dl Dr. Mia Coste şi dl Ioan Oprea, dl fost 
primar Dr. Lucian Georgevici, dl consilier cultural 

Emil Grădinanu, preoţii Gavrtl Selejaru, lonn Plavo-
şfn,' Melentie Şora, Trăim Golumba, prcoţ»m?a trac-
tuală şi alţi mulţi Intelectuali şi ţărani din' j ' ir şi eî-'n 
localitate. ' ' : 

In fine mai amintesc că la liturghie au fost hiro
tonisiţi: părintele Ioan Mizeş întru t«£&b:ter şi teolo
gul Roman Popa întru diacon. 

La orele 2 p. m. s'a dat un banchet, la care cu 
participat peste 250 de persoane şi în cursul căruia 
s'au ţinut mai multe toaste: pentru Rege de câtiă 
Prea.'Sf Sa, pentru P. S. Sa de către di prefect Dr. 
Anton Bogdan, pentru dl ministru Vasile Goldiş de 
către Păr. Ţiucra, apoi pentru prefectul actual Dr. A. 
Bogdan, pentru foştii prefecţi Dr. Iuliu Coste şi Ioan 
Oprea, pentru corul „Doina*4 etc. Grija pentru aran
jarea şi reuşita banchetului a avut-o dl Emil Moldo-
van, secretarul preturei. 

Sfârşîndu-se şi această parte a serbării P. S. Sa 
împreună cu suita se întorc la Arad cu trenul dela 
8 ore. N. P. 

INFORMAŢIUNI. 
Ştire personală. P. S. Sa episcopul nostru Gri 

gorie, a plecat în 15 Nov. a. c, la Bucureşti, pentru 
a lua parte Ia şedinţele Sfântului Sinod şi la şedin
ţele Senatului ' ' 

Mareşalul Badoglio telegrafiază Regelui Italiei. In 
ultimul timp ne soseşte din Hotin ştirea că în vizii.'; 
sa prin judeţul Hotin d. mareşal Badoglio a vizitat 
câteva sate moldoveneşti, unde s'a interesat în de 
aproape de viaţa sătenilor, stând de vorbă cu fiecare 
şi cercetând gospodăriile. 

Mult impresionat de felul de viaţă şi de cumin
ţenia acestora şi mişcat de unele aspecte prilejuite 
de sătenii acestor sate cu ocazia primirii sale pe tot 
locul pe unde a trecut, ni se anunţă că d mareşal 
Badoglio a trimis dela un umil oficiu poştal sătesc 
o telegramă de felicitare M. S. Regelui Italiei, în care 
pe lângă felicitările ce i le aduce cu ocazia aniver 
sării zilei de naştere a Suveranului său, d. mareşal 
Badoglio scrie: 

„Basarabia a fost, este şi va fi românească". 

Suverana vorbeşte prin radio cu M. S. Regele. 
M. S Regina Măria a vorbit direct prin. radio cu M. S. 
Regele Ferdinand. 

Convorbirea s'a făcut cu ajutorul unui inductor 
aşezat pe platforma vagonului regal în care călătorea 
M. S. Regina. v 

Suverana a transmis următoarele cuvinte: 
„Sper că Vei putea auzi şi tremur de emoţie 

gândindu-mă că pot trimite această salutare. 
E un lucru admirabil să poţi auzi acest mesaj 

prin Vocea Mea. 
„Vrea să-Ţi vorbească şi Ileana". 
După aceasta, A. S. R. Principesa Ileana a trans

mis şi Ea câteva cuvinte Suveranului, în limba ro
mână. 

Turbările regaliste în Grecia. Pe insula Samos s'au 
produs turburări regaliste. Guvernul a trimis mat multe 
vase de râsboiu pentru înăbuşirea revoltei. , 

Deschiderea corpurilor legiuitoare s'a făcut Du
minecă, în 14 1. c , cu mare solemnitate. Suveranul 
nostru a dat citire mesagiului regal, care se ocupa 
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întâi de situaţia externă a statului, apoi de proie.tele 
de legi ce vor fi prezentate parlamentului, precum şi 
de modificările necesare în sistemul dărilor, în scop 
de-a înbunătăţi situaţia materială a funcţionarilor de 
stat, a ofiţerilor şi ostaşilor. 

Lucrările obişnuite ale parlamentului au început 
Luni. 

Banchetul în onoarea cavalerilor ordinului *»Minai 
Viteazul". La Palatul Regal a avut loc în / Nov. a. c. 
banchetul, oferit de M. S. Regele cavalerilor ordinului 
„Mihai Viteazul". 

Au participat, între alţii, dd, general. Prezan, 
Mircescu, Moşoiu, Văitoianu. A participat şi mareşalul 
BadogHo, 

M. S. Regele a salutat pe cavalerii ordinului 
„Mihai Viteazul" şi a evocat vrednicia lor pe câmpul 
de luptă. 

Suveranul a spus, că-şi va reaminti în totdeauna 
momentele petrecute împreună, iar sentimentul datoriei 
va fi apururea viu în inimile ostaşilor. 
D. general Preazan a vorbit de eroismul Pegelui şi a 
spus, că armata va rămâne strâns unită în juru tronului. 

Mareşalul Badoglio şi-a exprimat devotamentul 
pentru Rege şi armata română şi a rugat să fie con
siderat ca ostaş român, promiţând că întotdeauna va 
şti şă-şi facă datoria. 

Pentru „Unirea" din Blaj Vă asigurăm că în 
eparhia Aradului, nu s'a înfiinţat din nou nici p paro
hie românească, care să nu aibă numărul de suflete 
cerut de lege. Vă rugăm să cercetaţi actele acestor 
parohii la ministeriul cultelor. Acest lucru sâ-1 comu
nicaţi şi fraţilor dela „Sionul" din Lugoj. Cunoaştem 
însă 'pe teritorul eparhiei noastre, mai multe parohii 
minuscule gr. cat. cu abia câteva suflete. Credem că 
şi dv. sunteţi în asentimentul nostru — din interes 
mai înalt national-patriotic — ca aceste suflete să 
vină acasă de unde au plecat. Suntem siguri că tim
pul care este de asupra oamenilor, va vindeca şi a-
ceasta rană. Doar legea fizică spune că corpurile mici gra
vitează spre corpurile mari. 

Domnul general Văitoianu în Arad. D. general Văi
toianu, fost minstru în guvernul liberal, a sosit la Arad, 
unde va sta 15 zile, pentru a reorganiza partidul li
beral din oraş şi judeţ. In zilele trecute s-au înscris 
în partidul liberai mai mulţi intelectuali din Arad 
şi judeţ. 

Facultate de teologie la Chişinău. Zi de mare bu
curie. A avut Basarabia Luni în ziua sfinţilor Arhan
gheli Mihai şi Gavril: In această zi s'a dat vieţii cea 
mai înaltă şcoală ce o are azi Basarabia: Facultatea 
de Teologie la Chişinău, ca ramură a Universităţii din 
Iaşi. Deschiderea noii Facultăţi s'a făcut în mijloc de 
fromoase sărbări culturale, fiind de faţă mai mulţi mi
niştri şi fruntaşii vieţii bisericeşti şi şcolare nu numai 
din Chişinău, ci din toate părţile Basarabiei. Toţi şi-au 
arătat bucuria lor curată, că au primit acest înalt 
a şezământ cultural, care va fi o vatră de lumină nu 
numai din punct de vedere bisericesc, dând ţării preoţi 
cu ştiinţă mare, ci şi din punct de vedere' naţional, 
căci profesorii Facultăţii vor înrîuri în bine asupra su
fletului studenţilor teologi şi în privinţa asta, trimiţându-i 
în mijlocul poporului basarabean nu numai ca preoţi 
luminaţi, ci şi ca buni Români! 

Ziarul „România Nouă" din Chişinău, a scos în 
ajun un număr sărbătoresc, cu articoli scrişi de Arhie

piscopul Gurie al Basarabiei, care e foarte fericit a 
vedea deschisă noua Şcaolă Înaltă Teologică, pentru 
care Sfinţia Sa mult a stăruit, apoi articoli de noul Decan 
al Facultăţii Profesorul loan Mihâlcescu,;\le fruntaşii 
basarabeni: dl Pan, Hdtppa Ion Peiivan'A. Murata, 
St Berechet şi alţii. 
Pentru a fi faţă la bucuria Basarabiei, au mers dela 
Universitatea din Iaşi 40 de profesori şi o solie de 
30 studenţi. 

Slujba Dzeiască a fost slujită de 100de preoţită 
jurul Archiepiscopului lor. 

A fost însufleţire şi bucurie mare şi curată. 
Ne alăturăm la bucuria fraţilor basarabeni. 

C O N C U R S E . 
Pentru întregirea vacantului post de preot din 

parohia de clasa Iî-a din Vizma, tractul Belinţului, se 
escrie concurs cu termeni de 30 zile dela prima pub
licare în „Biserica şi Şcoala" 

Emoiumentele în preunate cu acest post sunt : 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 32 jug. 

catas. parte arător, parte fânaţ şi un intravilan de 
V 2 (jumătate) jug. cat. 

2. Stolele legale. 
3. Birul legal 
4. Eventuala întregire dela Stat, pentru care co

muna bisericească nu răspunde. 
Reflectanţii la acest post au să-şi aştearnă pe

tiţiile instruate conform normelor în vigoare comitetului 
parohial pe calea Pr O. Oficiu protopresbiteral ort. 
rom. din Belinţ, jud. Timiş, şi să se prezinte învr'o 
Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Vszma, 
spre a-şi arăta desteritatea în tipic, cântare, respective 
în oratorie. 

Reflectanţii sunt poftiţi a se prezenta înainte de 
a şi aşterne concursul înaintea oficiului protopresbi
teral spre a dovedi, că sunt îndreptăţiţi să reflecteze 
la această parohie; iar întrucât ar fi din altă dieceză 
sunt poftiţi, înainte de aşternerea concursului, a se 
prezenta la P. S. Sa D-I Episcop din Arad spre a-i 
cere înalta încuviinţare de a concura la acest post. 

In înţelegere cu conducătorul oficiului protopres
biteral din Belinţ. 

Oficiul protopresbiteral ort. rom. Belinţ. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III Holtmizeş 
se publică concurs cu termin de 30 zile. 

Beneficiul: 
1. Casă parohială în edificiul şcoaîei vechi. 
2. Sesia par. veche din 9 jughere cad. şi între

gire de 19 jugh. 
3. Două cânepişti. 
4. Stole şi bir legal. 
Alesul va cateh'za fără altă dotaţie şi va plăti 

impositele după sesia sa. 
Recursele se vor înainta oficiului protopresbiteral 

din Buteni. Reflectanţii din alte dieceze vor anexa la 
petit şi document despre consenzul P S. S. Episco
pul nostru că pot reflecta la aceasta parohie. 

In înţelegere cu: Florian Roxin. protopresbiter. 
Comitetul parohial. 
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